

# 经济及社会理事会

Distr.: Limited 27 April 2013

Chinese

Original: English

## 亚洲及太平洋经济社会委员会

#### 第六十九届会议

2013年4月25日-5月1日, 曼谷 议程项目3(c)

审查与经社会各下属机构相关的议题, 包括亚太经社会各区域机构的工作: 交通运输

## 报告草稿

### 交通运输

- 1. 经社会收到五份文件:次级方案概述:与亚洲及太平洋包容性可持续经济和社会发展相关的各种问题和挑战:交通运输(E/ESCAP/69/3); 经社会各项决议执行进展情况概要(E/ESCAP/69/4);交通运输委员会第三届会议报告(E/ESCAP/69/8);最后敲定的政府间陆港协定草案(E/ESCAP/69/8/Add.1);以及伊朗伊斯兰共和国驻泰国大使馆 2012年12月24日致亚洲及太平洋经济社会委员会秘书处的普通照会(E/ESCAP/69/24)。
- 2. 以下国家的代表作了发言: 孟加拉国、中国、印度、伊朗伊斯兰共和国、日本、老挝人民民主共和国、马来西亚、巴基斯坦、巴布亚新几内亚、大韩民国、俄罗斯联邦、斯里兰卡、泰国和土耳其。
- 3. 经社会强调交通运输在促进包容性可持续经济社会发展以及促进区域合作和一体化方面的重要作用。
- 4. 经社会表示了对政府间陆港协定的支持。在此方面,经社会注意到一些国家已经启动了签署该协定的国内进程。它还赞赏地注意到俄罗斯联邦政府在该协定的起草和谈判过程中提供的财政支持。
- 5. 土耳其代表宣布了本国政府不受该协定第 13 条关于调解的条款约束的意向。
- 6. 经社会获悉,陆港的发展将为秘书处在发展亚洲公路网和泛亚铁路网方面开展的工作提供有益的支持,并将推动为本区域建立国际一体化多式联运交通运输和物流系统远景的实现。

TP 280413 E69\_L3CA4

- 7. 在此方面,经社会欢迎各成员国继续为秘书处在执行《亚洲及太平洋发展交通运输区域行动方案第二阶段(2012-2016 年)》、包括发展亚洲公路网、泛亚铁路网和欧亚交通运输通道等方面所开展的工作提供了支持。它注意到向秘书处提出的关于通过与联合国西亚经济社会委员会合作,将亚洲公路网和泛亚铁路网与阿拉伯马什雷克交通运输网连接起来的请求。它还注意到,土耳其政府将完成其加入《泛亚铁路网政府间协定》的立法程序。
- 8. 经社会注意到巴基斯坦代表团提出的关于在巴基斯坦举办一个加强南亚和西南亚国家区域连通性区域讲习班的请求。
- 9. 经社会注意到秘书处为提高交通运输效率、包括减少跨境和过境交通运输成本、简化技术手续、消除国际交通运输走廊上的瓶颈和非实物障碍所开展活动的重要性。
- 10. 经社会认识到,正在由俄罗斯联邦资助创建的运输便利化问题 法律和技术专家区域网络可以为促进跨境和过境交通运输做出重要的 贡献。
- 11. 经社会注意到在上海合作组织成员国政府关于为国际公路交通运输提供便利的协定制定方面取得的进展;预计该协定将在近期内签署。
- 12. 经社会对一些成员国通过双边和多边过境协定以及国家间连通性合作为帮助内陆国使用海港所做的努力表示谢意。
- 13. 在对《阿拉木图行动纲领:在内陆和过境发展中国家过境运输合作全球新框架下解决内陆发展中国家的特别需要》进行的最后审查背景下,经社会注意到一个代表团建议,应明确相关范围,以支持通过进一步的区域合作,帮助内陆国家融入全球经济。在此方面,经社会赞赏秘书处通过举办 2013 年 3 月万象《阿拉木图行动纲领》区域审查会议所提供的支持。该会议的成果——"万象共识"将为内陆国家无缝交通运输的发展提供重要的指导方针。
- 14. 经社会获悉,为改进本区域的交通运输基础设施,一些重大投资项目正在酝酿之中,例如印度在本国"十二五"计划之下开展的项目; 巴布亚新几内亚为了给农村人口提供交通便利而新建若干条高速公路的项目; 斯里兰卡为连接国内所有地区开展的项目; 以及泰国为建设若干条高速铁路以及为实现向铁路交通运输模式的转变创造条件而开展的项目。
- 15. 考虑到本区域的基础设施投资需要,经社会注意到为发展交通运输行业,通过建立公私营伙伴关系等手段吸引私营部门投资和融资的重要性。
- 16. 经社会还注意到在根据经社会第 64/4 号决议执行《关于亚洲及太平洋基础设施发展公私营伙伴关系的首尔宣言》方面取得的进展。

- 17. 一些代表团向经社会通报了最近和未来的一些交通运输基础设施公私营伙伴关系项目,以及为加强对此类项目的机构支持和建立可行性差额供资机制而采取的各项步骤。在此方面,经社会感兴趣地注意到印度、马来西亚和大韩民国政府主动提出愿意分享它们在实施公私营伙伴关系项目方面的知识和经验,并请秘书处继续为需要开展区域合作的领域的各项活动(例如规范合同、流程和程序)提供支持。
- 18. 经社会还欢迎 2012 年 11 月在德黑兰举行的基础设施公私营伙伴关系促进可持续发展高级别专家组会议和第三届亚洲及太平洋基础设施发展公私营伙伴关系部长级会议的圆满成果。经社会认为,《基础设施发展公私营伙伴关系德黑兰宣言》中所载的条款将为秘书处未来在公私营伙伴关系方面的工作提供指导。伊朗伊斯兰共和国政府对秘书处在这些活动的举办过程中提供的合作和技术支持表示感谢,并希望通过举办下一届亚洲及太平洋公私营伙伴关系部长级会议,继续推动公私营伙伴关系的发展。
- 19. 一些代表团对于在本国发展交通运输基础设施过程中从秘书处获得的技术援助、支持和合作表示感谢,其中涉及了亚洲高速公路一些分段的可行性研究,以及关于基础设施发展公私营伙伴关系、投资研究与项目建议书的编写、多式联运交通运输和物流等专题的能力建设培训讲习班。秘书处开展的活动推动了各开发银行以及双边和多边捐助机构对项目的资助。
- 20. 经社会注意到交通运输对可持续发展的核心作用,因此欢迎秘书处为推动一项可提高贸易和流动效率的可持续交通运输战略而继续开展的工作。
- 21. 经社会注意到秘书处关于就可持续交通运输发展的最佳实践开展一项研究以及在大韩民国政府的资助下与韩国交通运输研究所和韩国海洋研究所联合举办一次研讨会的计划。
- 22. 经社会认识到道路安全的重要性,并赞赏地注意到秘书处为协助成员国制定国家道路安全战略和行动计划以及根据《2011-2020 道路安全行动十年全球计划》监督道路安全工作的进展情况所开展的工作。印度代表团介绍了本国在提高道路使用者的安全意识方面所做的努力以及为减少道路交通事故和道路交通死亡所采取的其他各项措施。
- 23. 经社会认识到,良好的基础设施和高效的交通运输连通性是发展和减贫所必需的,并且将有助于千年发展目标的实现。它特别注意到,便利的交通运输有助于向农村人口提供公共社会服务,并使自给型村庄经济能够通过拓宽可进入的市场范围,提高其商品和服务的专门化程度。
- 24. 经社会总体上核可了交通运输委员会第三届会议的报告 (E/ESCAP/69/8)。

25. 经社会注意到第二届亚洲交通运输部长论坛将于 2013 年 11 月 4-8 日在曼谷举行,并决定在论坛期间举行《政府间陆港协定》的签字仪式。

4